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Detailplaneeringu koostamise algatamine

Kõrgessaare valla üldplaneeringu, üldplaneeringu teemaplaneeringu, Planeerimisseaduse § 3 lõike 2 punktide 1 ja 3, § 4 lõike 2, § 8 lõike 7, § 10 lõike 5, § 10 lõike 6¹, Kõrgessaare valla ehitusmääruse punktide 4.1.1, 4.1.3, 17.1.4, Kohaliku omavalitsuse korralduse seaduse § 6 lõike 1, Halduskohtumenetluse seadustiku § 9 lõike 1, § 9¹ lõike 1 alusel ning lähtudes Kõrgessaare Vallavalitsuse seisukohtadest, mille kohaselt on Ristna majaka piirkonna potentsiaali kasutamiseks turismi-, puhke- ja majandusvaldkonnas planeeritavate maaüksuste jaotamine, uute hoonete püstitamine ning Kõrgessaare valla üldplaneeringuga määratud juhtfunktsiooni muutmine vajalik ega ole vastuolus avalike huvidega, ning kavandatava tegevuse iseloom ei ole olulise keskkonnamõjuga ja detailplaneeringu koostamiseks puudub vajadus keskkonnamõju strateegilise hindamise läbiviimiseks, 

Kõrgessaare Vallavolikogu  o t s u s t a b:

1. Algatada Ristna tuletorni lähiümbruse maa-ala detailplaneeringu koostamine maaüksuste jaotamise, ehitusõiguse määramise ning Kõrgessaare valla üldplaneeringuga määratud juhtfunktsiooni muutmise eesmärgil. 

2. Kinnitada detailplaneeringu koostamise lähteseisukohad (lisa 1).

3. Määrata detailplaneeringu koostamise korraldajaks ja koostatud detailplaneeringu vastuvõtjaks Kõrgessaare Vallavalitsus.

4. Otsus jõustub teatavakstegemisest.

5. Kaebuse otsuse peale võib halduskohtule esitada 30 päeva jooksul otsuse teatavakstegemisest arvates.

Aili Küttim

Vallavolikogu esimees

Arutatud: 02.02. vallavalitsuses – esitada volikogule

01.02. Maa-, ehitus- ja heakorrakomisjonis – esitada volikogule

01.02. Eelarve- ja majanduskomisjonis – esitada volikogule
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Ristna tuletorni lähiümbruse maa-ala detailplaneeringu lähteseisukohad

1. Detailplaneeringu koostamise alused

· Kõrgessaare valla üldplaneering (kehtestatud Kõrgessaare Vallavolikogu 17.jaanuar 2003 määrusega nr 05);

· Kõrgessaare valla üldplaneeringu teemaplaneering „Maakasutusreeglite ja ehitustingimuste määramine“ (kehtestatud Kõrgessaare Vallavolikogu 12.november 2010 määrusega nr 9);

· Põhja-Ristnanina detailplaneering (kehtestatud aastal 2000);

· Kruntide 1, 3 ja 4 detailplaneering (kehtestatud aastal 2000).

2. Planeeringuala ja olemasolev olukord

Planeeringualana mõistetakse Kõrgessaare valla Kalana küla maaüksusi Ristna tuletorn (katastritunnus 39201:001:0282) ja Sireeni (katastritunnus 39201:001:0329) ning nendega piirnevat lähiala.

Planeeringuala paikneb Kõrgessaare valla lääneosas Kalana külas. Osaliselt on maa-ala Läänemere ehituskeelu- ja piiranguvööndis, kinnismälestiste (Ristna tuletorni sireenihoone, Ristna tuletorni masinahoone, Ristna tuletorni teenijate elamu, Ristna tuletorni saun, Ristna tuletorni ülevaataja elamu, Ristna tuletorni ait, Ristna tuletorni kütuseladude 1 ja 2 ning Ristna tuletorn) kaitsevööndis ning riigimaantee (Ristna majaka tee 12140) kaitsevööndis. Planeeringualal on inventeeritud mitmete III kategooria kaitsealuste liikide kasvuala. 

Hiiumaa maakonnaplaneeringu teemaplaneeringu „Asustust ja maakasutust suunavad keskkonnatingimused“ järgi paikneb planeeringuala I klassi väärtuslike maastike Ristna-Ohami koosseisus.

Kõrgessaare valla üldplaneeringujärgne juhtfunktsioon planeeringualal on transpordimaa ja sotsiaalmaa.

3. Lähteseisukohad detailplaneeringu koostamiseks

Planeeritava maa-ala kruntideks jaotamine

Planeeringualal paiknevad maaüksused jaotatakse kruntideks ning määratakse sihtotstarbed olemasolevate kasutusviiside kui uute kasutusviiside põhjal. Kruntide suurused ja täpsed sihtotstarbed selguvad detailplaneeringu koostamise käigus.

Krundi ehitusõiguse määramine

Kruntidele määratakse ehitusõigus uute hoonete püstitamiseks. Igale krundile on lubatud püstitada kuni üks põhihoone ja kuni kaks abihoonet.

Planeering näeb võimaluse kehtiva Kõrgessaare valla üldplaneeringuga määratud juhtfunktsioonide osalise muutmiseks.

Krundi hoonestusala piiritlemine

Hoonestusala piiritlemisel lähtutakse Läänemere ehituskeeluvööndist, piirkonna olemasolevast hoonestusest, planeeritud juurdepääsuteede paiknemisest, ehitistele kehtivatest tuleohutusnõuetest ning muudest hoonestusala paiknemist ja suurust reguleerivatest dokumentidest ning asjaoludest.

Teede ja liikluskorralduse määramine

Kõikide maaüksusteni määratakse juurdepääs olemasoleva või planeeritava juurdepääsutee kaudu. Teede minimaalne laius on 3,5 m, tupikteede otsa nähakse ette sõidukite manööverdamiseks vajaliku platsi rajamine. Sireeni maaüksuse jaotamisel tekkivatele kruntidele ning planeeringuala keskele jääva Ristna maaüksuse teenindamiseks näeb planeering ette avaliku kasutusega 10 m laiuse transpordimaa sihtotstarbega maaüksuse. Planeeringuga esitatakse teede laiendamise, remontimise, rajamise ning kasutamise põhitingimused.

Haljastuse ja heakorrastuse põhimõtete määramine

Planeeringualal säilitatakse maksimaalsel võimalikul hulgal olemasolevat kõrghaljastust. Raadamine on võimalik kavandatud juurdepääsuteede ning hoonete alusel maa-alal. Uue haljastuse planeerimisel arvestatakse nii planeeringualal paiknevate kaitsealuste hoonete kui taimestikuga, maa-ala geoloogiliste eripäradega, ilmastikukindlusega jne.

Planeeringuala paikneb korraldatud jäätmeveo territooriumil. Jäätmete valdajal on kohustus jäätmed sorteerida, koguda ja üle anda korraldatud jäätmevedajale. Planeeringus esitatakse tekkivate jäätmete prognoositav kogus ja käitlemise põhimõtted. 

Kujade määramine

Ehitiste ja tehnovõrkude kujade määramisel lähtutakse kehtivatest valdkonda reguleeritavatest dokumentidest ja normidest, detailplaneeringuga täiendavaid kujasid seoses kavandatava tegevusega ei määrata.

Tehnovõrkude ja -rajatiste asukoha määramine

Detailplaneeringuga määratakse iga olemasoleva ja planeeritava hoone jaoks vähemalt elektrivarustus. Vee-, kanalisatsiooni- ja sidevarustus nähakse ette vähemalt iga krundi põhihoonele.

Elektrivõrguga liitumiseks ning vajadusel olemasolevate tehnovõrkude võimsuste suurendamiseks taotletakse tehnovõrkude valdajalt tehnilised tingimused.

Kõikide planeeringuala kruntide teenindamine nähakse ette ühise puurkaevu baasil. Kui planeeritav veetarbimine eeldab tarbijate hulga, olemasoleva taristu amortiseerumise, tehniliste nõuete vms põhjuste tõttu uue puurkaevu rajamist, nähakse puurkaevu rajamine ette olemasoleva Sireeni maaüksuse piiresse ning määratakse puurkaevule vähendatud ulatusega sanitaarkaitsevöönd, mis kooskõlastatakse Keskkonnaametiga.

Planeeritavate hoonete kanaliseerimiseks nähakse ette ühine septiku ja imbväljakuga immutussüsteem või kogumismahuti olemasoleva Sireeni maaüksuse piiresse.

Keskkonnatingimuste seadmine planeeringuga kavandatu elluviimiseks

Planeeringuga ei kavandata tegevusi, mis ohustaks planeeringuala soodsa keskkonnaseisundi rikkumist. Ehitusperioodil ega hilisemal kasutusperioodil ei tohi planeeringuala keskkonnatingimused oluliselt halveneda.

Detailplaneeringus tuuakse välja olulisemad ja suuremahulisemad tegevused ning meetmed hea keskkonnaseisundi tagamiseks.

Hoone olulisemate arhitektuurinõuete seadmine

Planeeringuala paikneb piirkonnas, kus valdava olemasoleva hoonestuse moodustavad kaitsealused kinnismälestised. Lähtuvalt sellest peab uute hoonete paiknemine, maht ja vorm lähtuma olemasolevast hoonestusest, et tekiks terviklik ning looduskeskkonda sobituv ruum. Planeeritav hoonestus ega hoonestuse detailid ei tohi olla matkivad ja peab olema nii vormilt kui materjalikasutuselt kaasaegne ning kaitsealuste objektidega sobituv.

Servituutide vajaduse määramine

Detailplaneeringuga määratakse juurdepääsuservituudid nende olemasolevate ja planeeritavate teelõikude osas, mis ei ole kehtivate dokumentidega määratud avalikuks kasutuseks. Planeering esitab tee rajamise, hoolduse ja kasutuse üldised põhimõtted.

Tehnovõrkude valdajate kasuks määratakse kinnistutele isiklik kasutusõigus.

Kuritegevuse riske vähendavate nõuete ja tingimuste seadmine

Planeeringuala paikneb piirkonnas, kus kuritegevuse tase on madal. Kuna tegu on piirkonnaga, kus käib palju turiste, tuleb arusaadavalt erinevaid vahendeid kasutades määrata, et milline hoone/objekt on avaliku kasutusega ning milline mitte.

Kuritegevuse riskide vähendamisele aitavad kaasa kvaliteetsete ehitusmaterjalide kasutamine, korrastatud territoorium, hoonestuse ümber rajatud aed või muu piire, liikumisele reageerivad valgustid, signalisatsioonisüsteemi paigaldamine jne.

4. Detailplaneeringu koostamine, vormistamine ja vastuvõtmiseks esitamine

Detailplaneering koostatakse olemasolevat olukorda kajastavale digitaalsele alusplaanile. Ehitustegevusega kaetud maa-alade kohta (hoonete, teede, tehnovõrkude jms alune maa-ala) koostatakse geodeetiline alusplaan mõõtkavas M 1:1000 või M 1:500.

Detailplaneeringu toimiku paberkandjal formaat on A4. Toimik koosneb seletuskirjast, olemasolevat olukorda kajastavast tugiplaanist, vajadusel planeeringualal tehtud fotodest, vähemalt ühest planeerimislahendust kujutavast joonisest. Toimiku vahel on vähemalt üks planeerimislahenduse illustratsioon avaliku väljapaneku ja arutelu jaoks.

Planeeringu jooniste mõõtkava M 1:1000 või M 1:500.

Kavandatud tehnovõrgud ja -rajatised lahendada vastavalt võrguvaldajate tehnilistele tingimustele. Planeeringuga määratakse tehnovõrkude ja -rajatiste kaitsevööndid.

Detailplaneeringu võtab vastu ja korraldab avaliku väljapaneku Kõrgessaare Vallavalitsus. Vastuvõtmiseks koostatakse paberkandjal planeeringutoimik, mis varustatakse kooskõlastustega. Planeeringutoimikus peavad olema andmekandjal planeeringu koostamise failid (sobilikud failiformaadid .pdf, .dgn, .dwg, .xls, .rtf).

5. Detailplaneeringu kooskõlastamine

Eraõiguslike isikute kooskõlastused hangib planeeringu koostaja enne planeeringu vastuvõtmiseks esitamist. Detailplaneeringu kooskõlastab riigiasutustega planeeringu koostamise korraldajana Kõrgessaare Vallavalitsus.

Detailplaneering kooskõlastatakse:

· Kõrgessaare Vallavalitsus;

· Veeteede Amet;

· Lääne-Eesti Päästekeskus;

· Muinsuskaitseamet;

· Keskkonnaamet;

· Maanteeamet;

· Riigimetsa Majandamise Keskus;

· tehnovõrkude valdajad.

Aili Küttim

Vallavolikogu esimees

