VOLIKOGU EELNÕU


                                                                                                            EELNÕU
O T S U S

Kõrgessaare                                                                                              28.  juuni 2013 nr

Laenu võtmine
Lähtudes „Kohaliku omavalitsuse korralduse seaduse „ § 22 lõike 1 punktist 8, Kõrgessaare Vallavolikogu 13.04.2012 määruse nr 52 „Kõrgessaare vallavara valitsemise kord“ § 5 lg 3 p 2  Kõrgessaare Vallavolikogu  o t s u s t a b:

1. Lubada Kõrgessaare Vallavalitsusel võtta laenu summas 240 000 eurot tähtajaga kuni 8  aastat.
2. Volitada lepingule alla kirjutama vallavanem Jaanus Valk.

3. Otsus jõustub teatavakstegemisest.

Aili Küttim
Vallavolikogu esimees

ESITAJA: vallavalitsus 13.06, 20.06.13
ARUTATUD: eelarve- ja majanduskomisjon 19.06 – esitada volikogule

Seletus laenu võtmise eelnõule: 
Seoses Ristna planeeringu menetlemise pikenemisega ja eeldatava müügiprotseduuri viibimisega asendada eeldatav põhivara müük 60 000 eurot laenuga. 
Selgunud  on ka riigihanke tegelikud kulud Lauka küttesüsteemidele ja trasside kulu ei ole abikõlbulik, siis puudub ka trasside ehituseks rahaline kate.

Eelarve- ja majanduskomisjon otsus oli, et ehitatakse trassid välja kogu koolikompleksile, sellega laenu maksumus suureneks 154 000 eurot (täpne maksumus selgub riigihankega, mis selguks augustiks).
Võttes laenu 240 000 eurot kaheksaks aastaks ja alustades tagasimakseid oktoobrist, lõppeksid kõik valla võetud laenud septembris 2020. Vallal arengukava 2012 – 2020 näeb ette munitsipaalhoonetes kohalikule küttesüsteemidele ülemineku väljaehitamise Laukal aastatel 2013-2014. 
Laenu tagasimakse suuruseks kujuneks 2500 eurot, lisaks intress. Septembris 2013 lõppeva laenu kuumkase on 4445 eurot, lisaks intress.

