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Väljavõte õpetaja Peeter Reikmani päevikust (kirjaviis muutmata)

….

Igal aastal augusti kuus ehk ka septembri algusel peeti Reigi kirikus piiblipüha. Sel pühal olid trükitud laululehed ja ka võõras õpetaja naaberkihelkonnast ehk mandrilt oli palutud jutlustama. Muidugi esines siis ka laulukoor mitmehääleliste, kauniste kõlavate lauludega. Nõnda peeti seda püha vist mujalgi, kuid siin oli omapäraliseks, traditsiooniliseks nähtuseks, et selleks pühaks sai kirik haruldaselt ilusasti kaunistatud pärgade ja lilledega. Nende kulude katteks oli määratud iga aasta mõisa poolt kolm rubla.

Juba neljapäeva hommikul alati eeltöödega. Kutsuti mõned naised, kes minu ema juhatusel punusid mõnikümmend sülda kuuseoksa pärgi, mis olid määratud kiriku seinte kaunistamiseks ja ulatusid ümber kiriku maitserikkas võnkides.

Laupäeva hommikul algas kirikus pärgade ülespanemine ja muu kaunistamise töö minu isa juhatusel. Abilisteks olid organist, kirikumees ja vöörmündid.

Kõrgessaare mõisast toodi terve koorem elavaid lilli, aspri oksi ja muud rohelist materjaali, mida õis kasutada piiramata arvul. Ehitati uhke auvärav mitmevärvilistelt lilledest ning kantsel, altar ja kooripealne kaeti täielikult roheliste pärgadega ja elavate lilledega. Tervel eluajal ei ole ma kunagi ega kusagil näinud nii rikkalikku ja toredat dekoratsiooni, ei ole ka kuulnud et teistes kirikutes oleks sündinud midagi sellesarnast.

Kuna lilled peagi närtsisid ja kirikust ära korjati, rippusid kuuseoksa pärjad kauemat aega kirikuseintel, meelde tuletades endist uhkust ja ilu. 

…..

Vähemalt osagi endisest ilust taastati Reigi koguduse 380 ja Reigi kiriku 205 aastapäevaks (18-19. august 2007.a.) Kõrgessaare Vallavalitsuse eestvedamisel ning Suuremõisa tehnikumi floristika eriala endiste ja praeguste õpilaste kaasabil. Vanikuid aitasid teha Lauka piirkonna inimesed. Kokku oli kaasa haartud sellesse ettevõtmisse 54 inimest.
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